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Kommunerne har med den
eksisterende lovgivning gode
muligheder for at tage initiati-
vet til den nødvendige klima-
tilpasning. Det konkluderer
den arbejdsgruppe, som rege-
ringen og KL i fællesskab ned-
satte i forbindelse med aftalen
om kommunernes økonomi for
2010 for at udarbejde et
grundlag for den kommunale

indsats vedrørende klimatil-
pasning, energibesparelser og
kommunale energiplaner.
Arbejdsgruppen, der nu har
afsluttet sit arbejde, anbefaler
at der arbejdes videre med
konkrete forslag til model- og
værktøjsudvikling for at un-
derstøtte klimatilpasnings-
indsatsen, bl.a. en prototype
på et screeningsværktøj vedr.

oversvømmelse fra havet.
I forhold til strategiske energi-
planer anbefaler arbejdsgrup-
pen, at forslaget om strategis-
ke energiplaner i kommuner-
ne bør indgå i overvejelserne
senere på året om en ny ener-
giaftale, og at KL og Klima- og
Energiministeriet indgår i en
fortsat dialog med hinanden
og andre relevante parter om
at udvikle et beslutnings-
grundlag om dette.
-Rapporten viser, at vi i Dan-
mark har den rette lovgiv-
ning, som sikrer gode mulig-
heder for at myndighederne
kan tage initiativ til den nød-
vendige klimatilpasning. Men
vi kan også se, at vi i fælles-
skab skal arbejde videre med
at udvikle de nødvendige
værktøjer, siger klima- og
energiminister Lykke Friis (V)
og fortsætter:
-Jeg ser også frem til at disku-
tere strategiske energiplaner i
de kommende forhandlinger
om en ny energiaftale, når be-
slutningsgrundlaget er på
plads. Der er spændende per-
spektiver i idéen, bl.a. om så-
danne planer kan sikre en høj-
ere grad af samtænkning
mellem lokale og nationale
målsætninger og rentabilitet.

Regeringen og kommuner i fælles indsats om klimatilpasning, energibespa-
relser og energiplanlægning:

Klimatilpasning i
kommunerne

Transportminister Hans
Christian Schmidt (V) har of-
fentliggjort en ny strategi for
klimatilpasning inden for
Transportministeriets områ-
de. Strategien skal danne
rammen om Transportminis-
teriets fremtidige arbejde med
klimatilpasning af infrastruk-
turanlæg og kyststrækninger.
- Man skal sørge for at inddra-
ge flere elementer, når man

overvejer klimatilpasning -
både økonomi, infrastruktur,
anlæggets levetid, fleksibilitet
i anlæggene og den usikker-
hed, der er om klimaændring-
erne på lang sigt, siger trans-
portminister Hans Christian
Schmidt.
Omdrejningspunktet i klima-
tilpasningsstrategien er en
differentieret tilgang til kli-
matilpasning, hvor der tages
højde for en lang række fakto-
rer. Det drejer sig blandt an-
det om, hvilke klimaændring-
er, der ventes inden for infra-
strukturanlæggets levetid,
hvilken effekt klimaændring-
erne vil have på anlægget, og
om prisen for at klimatilpasse
står mål med konsekvenserne
ved at fravælge klimatilpas-
ning.
Den differentierede tilgang er
central, fordi der er stor for-
skel på klimatilpasning af en
kyststrækning og en kommen-
de fast forbindelse over Fe-

mern Bælt. Med kort varsel
kan man etablere kystbeskyt-
telse, hvilket betyder, at man i
dag ikke behøver tage stilling
til de klimaændringer, der for-
ventes om 50-100 år, mens der
for en Femern-forbindelse er
tale om en meget længere
planlægningshorisont.
Målet for strategien er at give
mulighed for rettidig omhu og
fornuftig klimatilpasning
uanset, hvilket anlæg eller
hvilke scenarier for klimaæn-
dringer man taler om.
- Det er vigtigt at understrege,
at man skal tage højde for det
enkelte anlæg, når man skal
planlægge sin klimatilpas-
ning. På Transportministeri-
ets område er der eksempelvis
meget stor forskel på de for-
skellige anlægs levetid. Det gi-
ver meget forskellige vilkår
for klimatilpasning, siger
Hans Christian Schmidt.

Folketinget har vedtaget en
ny arbejdsmiljølov, som påvir-
ker alle virksomheder i alle
brancher. Den nye arbejds-
miljølov, der træder i kraft den
1. oktober 2010, giver alle lan-
dets virksomheder mere flek-
sible muligheder for at organi-
sere deres arbejdsmiljøarbej-
de, så det passer til den enkel-
te virksomheds og branches
behov. Markedschef Hanne
Lybech Jensen fra Danmarks
største arbejdsmiljørådgivere
ALECTIA forklarer:
-Vi hilser den nye lov velkom-
men, da der i årevis har været
en oplevelse af, at arbejdsmil-
jøarbejdet er placeret i en si-
devogn i virksomhedens drift.
Formålet med den nye lov er
netop at udvikle en række til-
tag, som kan bidrage til at løf-
te arbejdsmiljøet. Loven ska-
ber en bedre ramme for det
strategiske arbejdsmiljøarbej-

de i virksomhederne, der der-
med i højere grad vil blive
prioriteret og opleves som en
del af ledelsesopgaven på linje
med øvrige betydningsfulde
ledelsesopgaver. Virksomhe-
derne kan dermed bedre løfte
de nye krav og udfordringer,
der følger af forandringerne i
arbejdslivet. Den nye lov bør
udnyttes til at opnå bedre ar-
bejdsmiljø, trivsel og arbejds-
glæde, hvilket i sidste ende
kan måles på bundlinjen, da
tilfredse medarbejdere præs-
terer bedre og er mindre syge.
Sikkerhedsorganisationen får
ved samme lejlighed et nyt og
mere tidssvarende navn, så
det ændres til Arbejdsmiljøor-
ganisationen.
Ved fremlæggelsen af lovfor-
slaget begrundede beskæfti-
gelsesminister Inger Støjberg
(V): ”Lovforslaget indebærer
en styrkelse af samarbejdet

om arbejdsmiljø på virksom-
hederne og en styrkelse af ar-
bejdsmiljøuddannelsen. Begge
dele kan fremover tilrettelæg-
ges mere fleksibelt og i højere
grad målrettes den enkelte
virksomheds og branches be-
hov. Lovforslaget medfører og-
så, at der indføres regler om
virksomhedernes årlige tilret-
telæggelse af arbejdsmiljøar-
bejdet og mulighed for at afta-
le en tværgående arbejdsmil-
jøorganisation for flere virk-
somheder. Endelig medfører
det en række mindre æn-
dringer af arbejdsmiljøloven”.

Klimatilpasning:

Ny strategi på Trans-
portministeriets område Arbejdsmiljø:

Mindre bøvl

Teknologier til sikring af rent
og godt drikkevand, til rens-
ning af spildevandet i det åb-
ne land samt teknologier til at
beskytte vandmiljøet i Indien
og Kina er eksempler på pro-
jekter, som nu kan få tilskud
fra 2. runde af Miljøministeri-
ets tilskudsordning, der i maj
åbnede for ansøgninger på
vandområdet. Der er afsat ti
millioner kroner til denne
øvelse.
Det er en nyskabelse, at virk-
somhederne nu kan få tilskud
til at udvikle og demonstrere
deres miljøløsninger i Indien
og Kina. Formålet er at give
virksomhederne mulighed for
at tilpasse deres miljøteknolo-
giske løsninger til de særlige
udfordringer, der findes i de to
lande - til gavn for dansk ek-
sport og til gavn for miljøet i
de to lande. Projekterne vil
blive gennemført i samarbejde

med miljømyndighederne i de
to lande samt det danske Mil-
jøministerium.
- Virksomhederne er helt cen-
trale når vi skal styrke miljø-
samarbejdet med lande som
Kina og Indien. Det er dem
der kan udvikle og levere de
miljøteknologiske løsninger,
der er brug for. Og markedet
for løsninger på vandområdet
er meget stort i begge lande,
der står over for store udfor-
dringer med tørke, hastigt fal-
dende grundvandsstand og
massiv forurening af vandmil-
jøet - udfordringer der i begge
lande forventes at blive skær-
pet af klimaændringerne, si-
ger miljøminister Karen Elle-
mann (V).
Tilskudsordningen er en del af
regeringens miljøteknologiske
handlingsplan, hvor der er af-
sat 90 millioner kroner over to
år. Planen har til formål at

skabe bedre rammer for dan-
ske virksomheders udvikling
af miljøeffektiv teknologi. Og
apropos vandsektoren og mil-
jøforbedringer, så sagde miljø-
ministeren i en tale på DAN-
VAs årsmøde blandt andet:
”Et af jeres helt store ønsker
har handlet om muligheden
for at producere energi på ren-
seanlæggene. Sådan som lo-
ven er affattet skal den el-pro-
duktion, der foregår på spilde-
vandsforsyninger, udskilles i
et selvstændigt selskab. I har
et ønske om, at det ikke skal
ske. På nuværende tidspunkt
kan jeg kun sige, at problem-
stillingen ikke kan løses på
bekendtgørelsesniveau. Hvis
det skal ske, skal I bare vide,
at det skal der en lovændring
til. For varmeproduktion er si-
tuationen lidt anderledes. Her
vil det være udslagsgivende,
hvor meget procesvarmen ud-
gør. Bekymringen hos jer har
været, at selskabsgørelse vil
forhindre udnyttelse af ener-
gien. At det simpelthen vil bli-
ve for dyrt og for krævende og
dermed ikke give branchen
det nødvendige incitament til
at udnytte energien. Det argu-
ment har jeg hørt, og jeg har
på den baggrund fået lavet be-
regninger på, hvad det vil kos-
te at selskabsgøre el- eller var-
meproduktionen. Og jeg kan
da sige så meget, at det fak-
tisk hverken er så dyrt eller
krævende, som vandselska-
berne vist har frygtet. Det kan
virke paradoksalt at skulle i
gang med sådan en stor admi-
nistrativ øvelse, når hensigten
nu var gennemsigtighed og ef-
fektivisering.
Man kan ikke starte sådan en
reform, som den I står i, i fuld
sprint. I må indstille jer på at
der er en kravlefase, som skal
overstås først. Der er ingen
tvivl om, at I nok skal komme
op i fart igen - og også i højere
fart end tidligere - når vandre-
formen for alvor begynder at
fungere i praksis”.

Vandreformen:

Op i fart igen


